

Noticias, Telegrafías y Radiogramas

LA GACETA

Entre otras, publica hoy las siguientes disposiciones:

Modificando las excepciones adoptadas con motivo de la guerra mundial en 1914 y 1916, relacionadas con artículos comerciales; que para el pago de anualidades se tenga en cuenta el vencimiento del año económico en 31 de marzo de 1920; jubilando al presidente del Consejo de minería don Juan López Concas; declarando que no tiene efecto retroactivo lo dispuesto en 18 de agosto de 1919, sobre la modificación del artículo 3.º de la ley de 3 de julio del mismo año, relativa a las Sociedades constructoras de casas para obreros; aumentando en ocho vocales más los Consejos paritarios encargados de resolver los asuntos ferroviarios, cuatro por las secciones obreras y cuatro por las Compañías, conforme lo dispuesto en la ley de 2 de agosto. Los obreros ferroviarios designarán dos vocales por los obreros federativos y otros dos por los sindicalistas católicos; anunciando ratificación de Tratado entre España y Holanda.

Nuevo periódico

Hoy saldrá el primer número del diario *El Pensamiento Español*, del que es propietario el señor Vázquez Mella.

Lo de Hacienda

La comisión de la Junta de empleados de Hacienda ha señalado ciertas deficiencias referentes al artículo 3.º del decreto referente a amortizaciones, y el señor Bugallal ha prometido estudiar para modificarlo en beneficio de los funcionarios.

Reina tranquilidad, y a los funcionarios les ha parecido bien el decreto, incluso a los de Gerona, que han mostrado su conformidad.

Recaudación

La del Tesoro, ascendiendo, comparada a la del año anterior, en igual período, a 4.750.001 pesetas más que el año anterior.

Faltan datos de tres provincias.

La firma del Rey

Se han firmado por S. M. el Rey los decretos siguientes:

Reglas para el ejercicio de los recursos electorales en la formación de las listas. Organización de las plantillas de la Presidencia y del Consejo de Estado.

Vuelos sobre el Fondak

Un telegrama oficial de Tetuán comunica que el capitán Gallarza, con dos tripulantes, realizó vuelos sobre el Fondak, al aterrizar, a causa del estado del terreno, que estaba fangoso, tropezó con una piedra, volcando el aparato.

El capitán resultó con un brazo fracturado. Y los restantes tripulantes, ilesos.

De varios ministerios

El ministro de Fomento ha manifestado que la comisión informadora bullera se reunirá pasado mañana, para tratar de la implantación de la jornada de ocho horas en las minas de carbón. También propondrá que el beneficio de dicha jornada se haga extensivo al personal de los prosarillos, estragales y secundarios que se dedican al servicio hullero.

El alcalde de Vitoria ha dicho el señor Calderón que ha telegrafiado en nombre de la ciudad, agradeciéndome las disposiciones que firmó ayer sobre la implantación del ferrocarril de dicha ciudad, a la frontera francesa y Madrid.

Una comisión del Magisterio ha visitado al ministro de Instrucción pública, para interesarse en las mejoras de la clase y fideicomiso por el decreto que pronunció en el Congreso de Ciencias de Bilbao.

El señor Burgos marchará mañana en automóvil a Soría, donde el Rey inaugurará el próximo jueves el nuevo Museo Numantino.

El señor Burgos, Mazo nos ha dicho que algunos gobernadores civiles le habían anunciado el planteamiento de huelgas parciales en sus provincias respectivas. La más importante de todas es la de médicos de Beneficencia de Jerez, a los cuales se les deben 25.000 duros.

Ha telegrafiado al gobernador civil de la provincia para que procure dar solución al conflicto. El gobierno está dispuesto a que ese el actual estado de cosas. Los médicos, por su parte, deben reflexionar, teniendo en cuenta la responsabilidad moral y hasta legal que contraen. Confío en que entrará en razón.

El gobernador trabaja para conseguir que se pague a los médicos lo que se les adeuda, pero el Ayuntamiento carece de recursos.

La huelga de obreros de la fábrica de Tabacos de Cádiz va por buen camino.

La de marinos mercantes quedará resuelta en breve.

En Almería existen dificultades para el abastecimiento de trigo en la capital.

Tenemos en estudio algunas disposiciones encaminadas a facilitar la exportación de los artículos que nos sobran, a cambio de que nos traigan trigo.

Estas disposiciones serán estudiadas en Consejo.

En Córdoba, el gobernador civil ha resuelto el problema de las subsistencias.

No tengo noticias, oficiales de lo ocurrido en Villanueva del Fresno ayer tarde. Los he pedido con urgencia.

Los periódicos dicen que los motivos de la celebración de una capea, y esto no debe ser verdad, pues las capeas están prohibidas, y en este sentido tienen instrucciones reiteradas todos los gobernadores civiles.

Más tarde dijo el señor Burgos que había recibido un despacho del comandante del puesto de la Guardia civil de Villanueva del Fresno. Los sucesos no ocurrieron en dicha población, sino en el pueblo de Higuera de Vargas. Los demás detalles son idénticos a los telegrafados por el gobernador civil de Badajoz.

CRIMEN

Dicen de Santander que en un pueblecito denominado Isares, próximo a Castrourduales, ha ocurrido un crimen que ha causado gran consternación en aquellos contornos.

En un criadero de lanesta, propiedad de José García, habitaban tres marineros, vizcaínos, encargados de la custodia de dicho criadero. Los marineros se enteraron de que el dueño de una taberna de Isares, llamado Gregorio Erguera, había entrado con algunos mozos en el criadero, con objeto de robar, y propinaron una paliza al tabernero. En la madrugada última los marineros oyeron golpes en la puerta de la casa. Al abrir uno de los guardianes, recibió dos balazos, disparados por un grupo de cuatro mozos, que fueron a recoger la paliza dada al tabernero.

Estando en el suelo herido el marinero, le machacaron la cabeza y el cuerpo con una piedra. Los otros dos marineros huyeron por una ventana, recibiendo uno de ellos una pedrada en un ojo.

El cura de Isares administró la Extremaunción al herido, que falleció poco después.

La Benemerita ha detenido a los agresores. El tabernero ha ingresado en el cárcel.

DE BARCELONA

La situación de Barcelona, en cuanto se refiere a la cuestión societaria, es, con poca diferencia, igual a la de ayer.

Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, tratando de asegurar el abastecimiento de harinas en la capital durante la segunda quincena del mes corriente.

Según referencias oficiales, la comisión mixta de patronos y obreros no se reunirá hasta que el señor Amado haya suavizado y encauzado ciertas diferencias que han surgido.

El gobernador ha celebrado una conferencia con el administrador de Correos, acerca de ciertas deficiencias que se observan en dicho servicio.

Parece que ello obedece a la falta de personal.

Han sido admitidos algunos carteros que habían solicitado el reintegro.

Ha llegado el comisario general de policía, don Alvaro de Juana, celebrando una conferencia con el gobernador civil.

El señor Amado ha manifestado que este viaje no tiene relación alguna con la reorganización del cuerpo de policía.

Ha sido puesto en libertad, mediante fianza de 2.000 pesetas, el periodista don Antonio Amador, detenido a consecuencia del asesinato del señor Brabo Porriño.

Son innumerables las adhesiones que reciben los funcionarios de Hacienda de esta delegación por su enérgica protesta contra el comité de Madrid, en el asunto de adaptación de las plantillas, que, a juicio de los primeros, se halla todavía sin resolver.

El personal de la delegación se ha reunido para tomar acuerdos.

Entre los funcionarios reina malestar.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros metalúrgicos de Badajoz.

Reina disgusto entre los dependientes peñales, pues dicen que los patronos no cumplen las bases convenidas.

Les hacen trabajar 60 horas semanales, en lugar de las 48 que acordaron.

Se están realizando trabajos para la constitución de un Sindicato único del ramo de esceptibles.

En el mismo figurarán los autores y demás personal de facturas.

Ayer, en el tren expreso, marchó a Madrid una comisión de ferroviarios, para gestionar la implantación de la jornada de ocho horas.

Fueron despedidos por numerosos compañeros.

Hubo muchos aplausos y se dieron entusiastas vivas a la Unión Ferroviaria.

Al recibimos esta madrugada a los periodistas, el ministro de la Gobernación nos ha manifestado que había recibido un despacho del gobernador civil de Barcelona, comunicándole que carecía en absoluto de harinas para el abastecimiento de la ciudad, por lo cual tenía que buscarlas en provincias ajenas.

Inmediatamente el señor Burgos convocó una conferencia con su compañero el ministro de Abastecimientos, quien le manifestó que había dado ya los órdenes oportunos para el envío de harinas, y que tenía ya completa seguridad de que en Barcelona no se carecería por ahora.

Después dijo el señor Burgos que había recibido la visita del señor López Perera, representante de la Compañía El Despertar Marino, de la Comuna, quien le ha solicitado que se implantase también el descanso dominical para la gente de mar.

El señor Burgos le ha ofrecido obsequiarlo con el ministro de Marina, que es al que corresponde llevar a cabo tal medida.

El ministro de Marina dará cuenta en el Consejo que mañana se celebrará, de tal petición.

En el mismo Consejo el señor Burgos dará también cuenta de las peticiones de los expedientes de los redactados que fueron expulsados con motivo de la última huelga.

Después de este Consejo se celebrará, al que asistirán todos los ministros, y que al que se ha de celebrar mañana no pueden asistir el marqués de Lema ni el ministro de Instrucción pública, que tiene que esperar al Monarca en Soría.

El señor Burgos ha dicho a los periodistas que ni en el Consejo de mañana, ni en el que celebren presidido por el Rey, ocurrirá nada de particular, en cuanto a política.

Termino diciendo que había enviado al Instituto de Reformas Sociales varias consultas relacionadas con la jornada de ocho horas. «Esto—dijo—es una letra que nos han dejado los anteriores ministros; no digo que lo hicieran mal, pero sí que debieron estudiar antes de implantar tal medida todas las cuestiones que podían surgir entre patronos y obreros, ya que se trata de intereses tan trascendentes.»

ESTRENO

En el teatro de Novedades se ha estrenado con gran éxito la zarzuela titulada *Huertecillo*, letra de Cabre y Rubiales, y música de los maestros Monterde y Gelabert.

Muerto por el tren

En el kilómetro 4800 de la línea de Madrid a Alicante, ha sido arrollado esta mañana por el tren de mercancías número 112, el soldado Juan Izquierdo, que quedó muerto en el acto. El desgraciado Izquierdo vivía con su familia en Chamartín de la Rosa.

Infraganti

En la Puerta del Sol se ha promovido este medio día un escándalo por haber sorprendido una señora a su esposo acompañando a una joven. La señora del don Juan agredió a la pareja, promoviendo algún revuelo entre los transeúntes.

El temporal en Costa.—Una niña herida

He aquí nuevos detalles de los estragos causados por el temporal:

El matadero municipal se inundó totalmente, amenazando derrumbarse, y la joyería de la calle del Real quedó completamente inundada.

Una señora de edad avanzada, que vivía con seis nietos huérfanos, se vio en peligro de ahogarse. Ella y sus nietos fueron sacados de la vivienda por un tragaluz.

La batería desarticulada "El Matadero", en la que habitaba con su familia el suboficial de cazadores de Barbastro, don Antonio Llovet, se desmenuzó mientras aquél se hallaba en la oficina. Su esposa y los ocho hijos del matrimonio andaban a una niña de diez meses que se hallaba enferma. En las habitaciones penetró el agua hasta una altura de metro y medio. Un niño del oficial señor Llovet fué colgándose salvado.

Una hermanita suya, de 13 años, llamada Catalina, observó que el niño se hallaba en inminente peligro de ahogarse, y se arrojó por una tronera a la habitación con agua, logrando así al niño, pero fracturándose una pierna. La madre no podía acudir a su socorro, porque tenía que cuidar de sus otros hijos, los cuales, llenos de espanto, querían desampararse por el acantilado, que se encuentra en las laderas exteriores del Hacho, en la parte Sur de la bahía.

Un soldado de cazadores de Barbastro, al darse cuenta de lo que ocurría, pudo acudir en socorro de la familia y salvar a la heroína niña, que a punto de ahogarse, aún sostenida en alto a uno de sus hermanos pequeños.

El suboficial señor Llovet ha perdido, con motivo de la inundación, todo su ajuar, quedando en la más espantosa miseria.

Se trata de pedir una recompensa para Catalina.

La feria de Lyon

El subsecretario de Hacienda nos ha facilitado una nota del administrador de la Feria de Lyon, anunciando que los objetos destinados a figurar en la Feria de Lyon, serán admitidos por las Compañías ferroviarias francesas en las tarifas de gran velocidad número 19, y en la de pequeña velocidad número 20.

Los objetos que figuren en la Feria serán devueltos a los interesados gratuitamente, un mes después de clausurada ésta.

Desde el 15 al 30 de septiembre se expedirán billetes de ida y vuelta a Lyon, con arreglo a las tarifas 2.º y 4.º.

Para pedir billetes, hasta el 30 de septiembre, se necesita la presentación de la tarjeta de expositor o dependiente de expositor.

Sigue la huelga de pintores

Continúa la huelga de pintores decoradores, declarada ayer.

Hoy han sido puestos en libertad varios muchachos que habían sido detenidos ayer por ejercer coacciones.

El número de pintores huelguistas ha aumentado en el día de hoy, pudiendo calcularse en unos 1.000 individuos los que han parado.

Para dar una conferencia

A últimos de mes vendrá a Madrid el conocido agitador sindicalista Salvador Seguí, que dará una conferencia en un teatro de esta Corte.

Parece ser que la junta directiva del Ateneo de Madrid le ha invitado a dar una conferencia en aquel centro cultural, pero "Noy del Sur" aceptará la invitación para después de que se concluya pública.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que había recibido un despacho del gobernador civil de Barcelona, comunicándole que carecía en absoluto de harinas para el abastecimiento de la ciudad, por lo cual tenía que buscarlas en provincias ajenas.

Inmediatamente el señor Burgos convocó una conferencia con su compañero el ministro de Abastecimientos, quien le manifestó que había dado ya los órdenes oportunos para el envío de harinas, y que tenía ya completa seguridad de que en Barcelona no se carecería por ahora.

Después dijo el señor Burgos que había recibido la visita del señor López Perera, representante de la Compañía El Despertar Marino, de la Comuna, quien le ha solicitado que se implantase también el descanso dominical para la gente de mar.

El señor Burgos le ha ofrecido obsequiarlo con el ministro de Marina, que es al que corresponde llevar a cabo tal medida.

El ministro de Marina dará cuenta en el Consejo que mañana se celebrará, de tal petición.

En el mismo Consejo el señor Burgos dará también cuenta de las peticiones de los expedientes de los redactados que fueron expulsados con motivo de la última huelga.

Después de este Consejo se celebrará, al que asistirán todos los ministros, y que al que se ha de celebrar mañana no pueden asistir el marqués de Lema ni el ministro de Instrucción pública, que tiene que esperar al Monarca en Soría.

El señor Burgos ha dicho a los periodistas que ni en el Consejo de mañana, ni en el que celebren presidido por el Rey, ocurrirá nada de particular, en cuanto a política.

Termino diciendo que había enviado al Instituto de Reformas Sociales varias consultas relacionadas con la jornada de ocho horas. «Esto—dijo—es una letra que nos han dejado los anteriores ministros; no digo que lo hicieran mal, pero sí que debieron estudiar antes de implantar tal medida todas las cuestiones que podían surgir entre patronos y obreros, ya que se trata de intereses tan trascendentes.»

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que había recibido un despacho del gobernador civil de Barcelona, comunicándole que carecía en absoluto de harinas para el abastecimiento de la ciudad, por lo cual tenía que buscarlas en provincias ajenas.

Inmediatamente el señor Burgos convocó una conferencia con su compañero el ministro de Abastecimientos, quien le manifestó que había dado ya los órdenes oportunos para el envío de harinas, y que tenía ya completa seguridad de que en Barcelona no se carecería por ahora.

Después dijo el señor Burgos que había recibido la visita del señor López Perera, representante de la Compañía El Despertar Marino, de la Comuna, quien le ha solicitado que se implantase también el descanso dominical para la gente de mar.

El señor Burgos le ha ofrecido obsequiarlo con el ministro de Marina, que es al que corresponde llevar a cabo tal medida.

El ministro de Marina dará cuenta en el Consejo que mañana se celebrará, de tal petición.

En el mismo Consejo el señor Burgos dará también cuenta de las peticiones de los expedientes de los redactados que fueron expulsados con motivo de la última huelga.

Después de este Consejo se celebrará, al que asistirán todos los ministros, y que al que se ha de celebrar mañana no pueden asistir el marqués de Lema ni el ministro de Instrucción pública, que tiene que esperar al Monarca en Soría.

El señor Burgos ha dicho a los periodistas que ni en el Consejo de mañana, ni en el que celebren presidido por el Rey, ocurrirá nada de particular, en cuanto a política.

Termino diciendo que había enviado al Instituto de Reformas Sociales varias consultas relacionadas con la jornada de ocho horas. «Esto—dijo—es una letra que nos han dejado los anteriores ministros; no digo que lo hicieran mal, pero sí que debieron estudiar antes de implantar tal medida todas las cuestiones que podían surgir entre patronos y obreros, ya que se trata de intereses tan trascendentes.»

El día Taurino

Se celebró la última novillada de Feria, alternando Facultades, Chicuelo y Jumillano. La entrada es buena.

Primer.—Facultades le lancea con lucimiento. Con la muleta hace una faena breve, para varios pinchazos y un descabello.

Segundo.—Chicuelo lo saluda con seis verónicas que son muy aplaudidas. Después clava un buen par de banderillas. La faena con el trapo rojo es admirada, para dos estocadas de facienda.

Tercero.—Jumillano hace una gran faena con la muleta, matando al novillo de una estocada en las agujas. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Facultades lo lancea bien de capa. El toro es foguero, y el público arma una bronca contra el presidente. Facultades da unos pases para media estocada, y descabella. El público divagación al toro al ser arrastrado, y renueva la bronca al presidente.

Quinto.—Chicuelo hace faena de alifio para media estocada, y descabella.

(Falta un toro).

EN EL ESCORIAL

Con gran animación se ha celebrado la novillada benéfica, en la que tenían que alternar José y Sánchez Mejías. Este último no lo ha podido hacer por tener que salir a otra novillada benéfica de Aracena.

De los primeros novillos los matan dos aficionados, sobresaliendo el señor Lajara, que ha dado una estocada superiorísima que ha hecho polvo al novillo.

El tercero es toro de raza, que se ve nuevo para recogerlo. Una vez jugado, le cobra tres pares superiores de banderillas. Con la muleta está incomensurable, dando pases de todas clases, que remata con una estocada colosal. Por aclamación se le conceden las dos orejas, ovación y oreja largo rato.

El cuarto novillo es lanceado por José y Sánchez Mejías, que presentan una novillada nueva entre los aplausos del público. Carriafuente clava tres pares superiores de banderillas. José empuja nuevamente los trastos y se lleva el novillo bravo de donde están unas señoras, y allí realiza una gran faena de muleta, que remata de una gran estocada. (Ovación delirante y oreja).

DE PROVINCIAS

LO DE VILLANUEVA DEL FRESNO

Badajoz.—En el gobierno civil se ha facilitado a los periodistas una información de los sucesos ocurridos en Villanueva del Fresno.

En la tarde del 14 del actual se celebraba una novillada. Sin saberse por qué motivo fueron dos espectadores, requiriendo las autoridades la intervención de la Guardia civil. Actuaron allí cinco guardias, que fueron recibidos hostilmente por un grupo. Otro, formado por unos 12 hombres, trató de arrebatar los fusiles a los guardias, cosa que no consiguió, porque éstos, por orden del cabo, cargaron las armas, y los revoltosos huyeron.

La novillada continuó celebrándose.

Por la noche, a las once, la Guardia civil fue a uno de los agresores, el cual, por el camino que conducía a la cárcel, iba diciendo que se le llevaba preso porque en el pueblo no había niñones para desarmar a la Benemerita.

Así las cosas, se apresó a un grupo de 25 o 30 personas, que quedaron a los guardias.

Estos últimos arrojaron los fusiles, resultando gravemente heridos dos vecinos.

EL CRUCERO "EXTREMADURA"

Sevilla.—A las ocho de la noche llegó el crucero "Extremadura", que ha de convolar a los submarinos. Fué recibido por las autoridades y numeroso público. Durante toda la mañana, el muelle de San Telmo se ha visto animadísimo.

PRORROGA DE LA FERIA

Albacete.—El Ayuntamiento ha acordado la prórroga de la Feria hasta el próximo domingo.

EL INCENDIO DE LA PAPELERA

Bilbao.—Se ha podido comprobar que el incendio estallado en la fábrica de la Papelera fué producido por una chispa del tren de Santander a Bilbao. El fuego ha destruido 915 toneladas de pasta. Ha resultado herido 615 obreros. Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas.

ASAMBLA HULLERA

Oviedo.—La Mancomunidad de los Ayuntamientos hulleros celebró una Asamblea para tratar de la situación por que atraviesa la industria por la gran existencia de carbón menudo, que no tiene salida en el mercado de la Península.

Se abogó por que se autorice la exportación, a fin de evitar los perjuicios que ocasiona a la industria y a los obreros.

El señor Ilansea recordó que el propósito, sin resultado, que fuere autorizada la exportación, a fin de evitar los perjuicios que ocasiona a la industria y a los obreros.

El próximo jueves se celebrará una nueva reunión, asistiendo representantes de la Mancomunidad, Cámara de Comercio, Asociación Patronal y Asociación de Obreros, para tratar de la organización de un millonario.

LA TASA DEL ACEITE

Murcia.—Ha comenzado a regir la nueva tasa del aceite. Este se vende a ochenta céntimos kilo. El presidente de la Unión Mercantil ha visitado al gobernador, manifestándole que no encuentran el aceite al precio de tasa, indudablemente porque los que lo poseían lo han ocultado.

La Junta provincial de Subsistencias ha decretado 2.000 kilos de patatas que las ha habido ocultado un comerciante.

ASESINATO

Pamplona.—En el pueblo de Uzo, un marido mató de varias cuchilladas a su mujer. El agresor ha sido detenido.

En Miranda de Arza, un joven de 17 años mató de varios tiros a otro de 25, llamado Daniel Ibañez.

NOTICIAS DE CADIZ

Cádiz.—Ha marchado a Málaga, a repostarse de carbón, el cañonero "María de Molina".

Se ha recibido un radiograma de Larache, diciendo que ha llegado el vapor "Delfín", desembarcando sin novedad todas las mercancías y el material de guerra que llevaba. También

El día Taurino

Se celebró la última novillada de Feria, alternando Facultades, Chicuelo y Jumillano. La entrada es buena.

Primer.—Facultades le lancea con lucimiento. Con la muleta hace una faena breve, para varios pinchazos y un descabello.

Segundo.—Chicuelo lo saluda con seis verónicas que son muy aplaudidas. Después clava un buen par de banderillas. La faena con el trapo rojo es admirada, para dos estocadas de facienda.

Tercero.—Jumillano hace una gran faena con la muleta, matando al novillo de una estocada en las agujas. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Facultades lo lancea bien de capa. El toro es foguero, y el público arma una bronca contra el presidente. Facultades da unos pases para media estocada, y descabella. El público divagación al toro al ser arrastrado, y renueva la bronca al presidente.

Quinto.—Chicuelo hace faena de alifio para media estocada, y descabella.

(Falta un toro).

Con gran animación se ha celebrado la novillada benéfica, en la que tenían que alternar José y Sánchez Mejías. Este último no lo ha podido hacer por tener que salir a otra novillada benéfica de Aracena.

De los primeros novillos los matan dos aficionados, sobresaliendo el señor Lajara, que ha dado una estocada superiorísima que ha hecho polvo al novillo.

El tercero es toro de raza, que se ve nuevo para recogerlo. Una vez jugado, le cobra tres pares superiores de banderillas. Con la muleta está incomensurable, dando pases de todas clases, que remata con una estocada colosal. Por aclamación se le conceden las dos orejas, ovación y oreja largo rato.

El cuarto novillo es lanceado por José y Sánchez Mejías, que presentan una novillada nueva entre los aplausos del público. Carriafuente clava tres pares superiores de banderillas. José empuja nuevamente los trastos y se lleva el novillo bravo de donde están unas señoras, y allí realiza una gran faena de muleta, que remata de una gran estocada. (Ovación delirante y oreja).

DE PROVINCIAS

LO DE VILLANUEVA DEL FRESNO

Badajoz.—En el gobierno civil se ha facilitado a los periodistas una información de los sucesos ocurridos en Villanueva del Fresno.

En la tarde del 14 del actual se celebraba una novillada. Sin saberse por qué motivo fueron dos espectadores, requiriendo las autoridades la intervención de la Guardia civil. Actuaron allí cinco guardias, que fueron recibidos hostilmente por un grupo. Otro, formado por unos 12 hombres, trató de arrebatar los fusiles a los guardias, cosa que no consiguió, porque éstos, por orden del cabo, cargaron las armas, y los revoltosos huyeron.

La novillada continuó celebrándose.

Por la noche, a las once, la Guardia civil fue a uno de los agresores, el cual, por el camino que conducía a la cárcel, iba diciendo que se le llevaba preso porque en el pueblo no había niñones para desarmar a la Benemerita.

Así las cosas, se apresó a un grupo de 25 o 30 personas, que quedaron a los guardias.

Estos últimos arrojaron los fusiles, resultando gravemente heridos dos vecinos.

EL CRUCERO "EXTREMADURA"

Sevilla.—A las ocho de la noche llegó el crucero "Extremadura", que ha de convolar a los submarinos. Fué recibido por las autoridades y numeroso público. Durante toda la mañana, el muelle de San Telmo se ha visto animadísimo.

PRORROGA DE LA FERIA

Albacete.—El Ayuntamiento ha acordado la prórroga de la Feria hasta el próximo domingo.

EL INCENDIO DE LA PAPELERA

Bilbao.—Se ha podido comprobar que el incendio estallado en la fábrica de la Papelera fué producido por una chispa del tren de Santander a Bilbao. El fuego ha destruido 915 toneladas de pasta. Ha resultado herido 615 obreros. Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas.

ASAMBLA HULLERA

Oviedo.—La Mancomunidad de los Ayuntamientos hulleros celebró una Asamblea para tratar de la situación por que atraviesa la industria por la gran existencia de carbón menudo, que no tiene salida en el mercado de la Península.

Se abogó por que se autorice la exportación, a fin de evitar los perjuicios que ocasiona a la industria y a los obreros.

El señor Ilansea recordó que el propósito, sin resultado, que fuere autorizada la exportación, a fin de evitar los perjuicios que ocasiona a la industria y a los obreros.

El próximo jueves se celebrará una nueva reunión, asistiendo representantes de la Mancomunidad, Cámara de Comercio, Asociación Patronal y Asociación de Obreros, para tratar de la organización de un millonario.

LA TASA DEL ACEITE

Murcia.—Ha comenzado a regir la nueva tasa del aceite. Este se vende a ochenta céntimos kilo. El presidente de la Unión Mercantil ha visitado al gobernador, manifestándole que no encuentran el aceite al precio de tasa, indudablemente porque los que lo poseían lo han ocultado.

La Junta provincial de Subsistencias ha decretado 2.000 kilos de patatas que las ha habido ocultado un comerciante.

ASESINATO

Pamplona.—En el pueblo de Uzo, un marido mató de varias cuchilladas a su mujer. El agresor ha sido detenido.

En Miranda de Arza, un joven de 17 años mató de varios tiros a otro de 25, llamado Daniel Ibañez.

NOTICIAS DE CADIZ

Cádiz.—Ha marchado a Málaga, a repostarse de carbón, el cañonero "María de Molina".

Se ha recibido un radiograma de Larache, diciendo que ha llegado el vapor "Delfín", desembarcando sin novedad todas las mercancías y el material de guerra que llevaba. También

El día Taurino

Se celebró la última novillada de Feria, alternando Facultades, Chicuelo y Jumillano. La entrada es buena.

Primer.—Facultades le lancea con lucimiento. Con la muleta hace una faena breve, para varios pinchazos y un descabello.

Segundo.—Chicuelo lo saluda con seis verónicas que son muy aplaudidas. Después clava un buen par de banderillas. La faena con el trapo rojo es admirada, para dos estocadas de facienda.

Tercero.—Jumillano hace una gran faena con la muleta, matando al novillo de una estocada en las agujas. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Facultades lo lancea bien de capa. El toro es foguero, y el público arma una bronca contra el presidente. Facultades da unos pases para media estocada, y descabella. El público divagación al toro al ser arrastrado, y renueva la bronca al presidente.

Quinto.—Chicuelo hace faena de alifio para media estocada, y descabella.

(Falta un toro).

Con gran animación se ha celebrado la novillada benéfica, en la que tenían que alternar José y Sánchez Mejías. Este último no lo ha podido hacer por tener que salir a otra novillada benéfica de Aracena.

De los primeros novillos los matan dos aficionados, sobresaliendo el señor Lajara, que ha dado una estocada superiorísima que ha hecho polvo al novillo.

El tercero es toro de raza, que se ve nuevo para recogerlo. Una vez jugado, le cobra tres pares superiores de banderillas. Con la muleta está incomensurable, dando pases de todas clases, que remata con una estocada colosal. Por aclamación se le conceden las dos orejas, ovación y oreja largo rato.

El cuarto novillo es lanceado por José y Sánchez Mejías, que presentan una novillada nueva entre los aplausos del público. Carriafuente clava tres pares superiores de banderillas. José empuja nuevamente los trastos y se lleva el novillo bravo de donde están unas señoras, y allí realiza una gran faena de muleta, que remata de una gran estocada. (Ovación delirante y oreja).

DE PROVINCIAS

LO DE VILLANUEVA DEL FRESNO

Badajoz.—En el gobierno civil se ha facilitado a los periodistas una información de los sucesos ocurridos en Villanueva del Fresno.

En la tarde del 14 del actual se celebraba una novillada. Sin saberse por qué motivo fueron dos espectadores, requiriendo las autoridades la intervención de la Guardia civil. Actuaron allí cinco guardias, que fueron recibidos hostilmente por un grupo. Otro, formado por unos 12 hombres, trató de arrebatar los fusiles a los guardias, cosa que no consiguió, porque éstos, por orden del cabo, cargaron las armas, y los revoltosos huyeron.

La novillada continuó celebrándose.

Por la noche, a las once, la Guardia civil fue a uno de los agresores, el cual, por el camino que conducía a la cárcel, iba diciendo que se le llevaba preso porque en el pueblo no había niñones para desarmar a la Benemerita.

Así las cosas, se apresó a un grupo de 25 o 30 personas, que quedaron a los guardias.

Estos últimos arrojaron los fusiles, resultando gravemente heridos dos vecinos.

EL CRUCERO "EXTREMADURA"

Sevilla.—A las ocho de la noche llegó el crucero "Extremadura", que ha de convolar a los submarinos. Fué recibido por las autoridades y numeroso público. Durante toda la mañana, el muelle de San Telmo se ha visto animadísimo.

PRORROGA DE LA FERIA

Albacete.—El Ayuntamiento ha acordado la prórroga de la Feria hasta el próximo domingo.

EL INCENDIO DE LA PAPELERA

Bilbao.—Se ha podido comprobar que el incendio estallado en la fábrica de la Papelera fué producido por una chispa del tren de Santander a Bilbao. El fuego ha destruido 915 toneladas de pasta. Ha resultado herido 615 obreros. Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas.

ASAMBLA HULLERA

Oviedo.—La Mancomunidad de los Ayuntamientos hulleros celebró una Asamblea para tratar de la situación por que atraviesa la industria por la gran existencia de carbón menudo, que no tiene salida en el mercado de la Península.

Se abogó por que se autorice la exportación, a fin de evitar los perjuicios que ocasiona a la industria y a los obreros.

El señor Ilansea recordó que el propósito, sin resultado, que fuere autorizada la exportación, a fin de evitar los perjuicios que ocasiona a la industria y a los obreros.

El próximo jueves se celebrará una nueva reunión, asistiendo representantes de la Mancomunidad, Cámara de Comercio, Asociación Patronal y Asociación de Obreros, para tratar de la organización de un millonario.

LA TASA DEL ACEITE

Murcia.—Ha comenzado a regir la nueva tasa del aceite. Este se vende a ochenta céntimos kilo. El presidente de la Unión Mercantil ha visitado al gobernador, manifestándole que no encuentran el aceite al precio de tasa, indudablemente porque los que lo poseían lo han ocultado.

La Junta provincial de Subsistencias ha decretado 2.000 kilos de patatas que las ha habido ocultado un comerciante.

ASESINATO

Pamplona.—En el pueblo de Uzo, un marido mató de varias cuchilladas a su mujer. El agresor ha sido detenido.

En Miranda de Arza, un joven de 17 años mató de varios tiros a otro de 25, llamado Daniel Ibañez.

La Previsión Agrícola, S. A.

Capital suscrito, 250.000 pesetas ; Capital desembolsado, 100.000 pesetas

Seguros de ganados a prima fija

Director: D. José de Miguel Marco

Augusto Figueras, 37 y 39, teléfono M 31-23, Madrid

Consejeros delegados:

ANDALUCIA Y NORTE DE AFRICA: Don Joaquín Perteguer Cardenal González, 4.—Sevilla

CASTILLA: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83.—Madrid

Delegaciones regionales:

CATALUÑA: Don Carlos López Manduley, Bailén, 100.—Barcelona

CIUDAD REAL Y ALBACETE: Don Nicolás Alderete.—Alcázar de San Juan

EXTREMADURA: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20.—Badajoz

Delegación del Reino de Valencia: Don José Moreno

Plaza Niños San Vicente, 2, Valencia

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de febrero de 1919

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía

El vapor X saldrá el de para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España

El vapor de directo para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados

El vapor X

SERVICIO BISEMANAL PARA BARCELONA

Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao, teléfono 8.255

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA de Barcelona

Línea al Río de la Plata y al Brasil

Vapor X saldrá el 14 de de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, etc.

Vapor X saldrá el de de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Antillas, Méjico, Nueva York y Costafirme

Vapor X saldrá el de de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

Vapor X saldrá el de de Santander, el de Gijón, y el de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.

Línea de Fernando Pó

Vapor X saldrá el de de Barcelona y el de Valencia, con escalas en Alicante y Cádiz, etc.

Línea de Filipinas

Vapor X saldrá el de de Cádiz y el de Barcelona, con escalas en Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia, MANGLANO (barón de Vallvert), SAN VICENTE, 157. Teléfono 339.—En el Grao: calle de Chapa, núm. 3, bajo.—Teléfono núm. 3043.

Se alquila

Casa situada en la plaza de Peris, de Ruzafa, donde se hallaba la Casa de Socorro; consta de dos plantas bajas y un principal. Darán razón. Abadía San Martín, 10, portería.

DE LA S. FARMACIA DE INVESTIGACIONES E INNOVACIONES

SANTAL MIDY

Indicativo y de una potencia absoluta

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

(Sin opio — ni Inyecciones)

En los PH. de Barcelona y Península

En todas las Farmacias

Seguros MUTUOS

Nada han pagado sus asegurados desde 1876

43 años de seguro gratis

El Excmo. Ayuntamiento y la Economía de Amigos del País, crearon los SEGUROS MUTUOS.

Se admiten seguros en Valencia Camino del Grao y las vecinas poblaciones marítimas.

6.885 casas aseguradas en Valencia por 176 millones de pesetas

Oficina: Plaza de la Figueras, 1 hoy POETA BADENES

TELÉFONO 1248

Su único fin es el socorro mutuo—contra incendios de edificios en Valencia— FUNDADA EN 1844

Los SEGUROS MUTUOS son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio.

Esta forma de seguro es la más sencilla, la más barata y la más conveniente de todas.

No explota el seguro como negocio, porque está fundada para el socorro mutuo entre los asegurados.

Es gobernada, dirigida y administrada la Sociedad única y exclusivamente por los mismos asegurados.

Si hay gastos, ellos se los pagan; si hay sobrantes, ellos se los conservan para cuando hagan falta.

Línea Brasil-Plata

El VAPOR Sierra Blanca saldrá de este puerto sobre el 25 del actual. Para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admitiendo carga a fletes reducidos. Para salida e informes dirigirse a su consignatario: JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLOS Capdepón, 18, 1.º (Cabañal) Teléfono 3187

“La Catedral de Valencia” Por José Sanchis Sivera

Consta de 516 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico y en todas las librerías.

AÑO CRISTIANO 15 tomos, 15 ptas. Imp. DOMENECH Mar, 29

Banco Hipotecario de España Delegación en Valencia

Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar préstamos, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos con ratados y particularmente, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales a constructores de obras, con entrega a medida que avanza la construcción.

Préstamos realizados en esta región

Pesetas 25.052.726

Total de préstamos realizados

Pesetas 471.760.929

Delegado, D. BENITO ALIET, Mar, 23.—Valencia

C. I. T. I. Centro Tecnico Industrial Ibérico

Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrifugas y maquinaria en general.

Plaza y Genis, 18, Valencia-Tel. 1286

No ganará V. jugando a ciegas

curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

Venta en Valencia y pueblos importantes de la provincia

HISTORIA DE ESPAÑA Y SU INFLUENCIA EN LA HISTORIA UNIVERSAL

POR A. BALLESTEROS Y BERETTA

INDIVIDUO DE NUMERO DE LA REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA, CATEDRÁTICO DE HISTORIA UNIVERSAL Y DE HISTORIA DE AMERICA EN LA FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL, CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA NACIONAL DE LA HISTORIA DE LOS ESTADOS UNIDOS DE VENEZUELA, ETC., ETC.

Esta obra constará de tres tomos. Se ha publicado el tomo primero, que comprende los siguientes capítulos:

Prólogo.—Geografía y comienzos de la prehistoria.—El neolítico y la edad del bronce.—Los primeros pobladores históricos.—Las primeras colonias.—La dominación cartaginesa.—La conquista romana.—El imperio.—La civilización romana.—El Cristianismo.—Los Wisigodos.—La civilización visigoda. II

Consta de 612 páginas, ilustrado con 359 grabados intercalados en el texto y 17 magníficas láminas en negro y colores. Puede adquirirse elegantemente encuadernado en tela, con vistosas tapas.

Precios: 25 ptas. al contado y 25 a plazos

VALENCIA- SUS MONUMENTOS Y ARTES SUNAVALANZA E HISTORIA

Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos, con gran número de dibujos y fotografías, y fuertemente encuadernados, 2875 pesetas.—De venta, en la Administración de este periódico

Por D. TEODORO LLORENTE

JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

En todas las Farmacias

Clinica técnica de Belleza Buques

Cuando haya apurado usted todos los medios y ya no le queda otro recurso para conseguir la desaparición radical del Vello, pasese por la calle Liberos, 9, pral., de 10 a 1 o de 3 a 7, y le explicarán el secreto para que se vea usted libre de este y otros defectos físicos para siempre, con procedimientos científicos externos e inofensivos, y antes de venir pregunte a los que tenían Vello y hoy no tienen, cómo se lo ha quitado. Los días festivos hasta la una.

Finca en venta en esta capital

Casas de varios prelos, huertos y huertas de varias cabidas; términos de Benifayó, Alginet, Alcácer, Alcora, Corbera, Caracante, Benifayó. Corredor colegiado Francisco Escrivá, Sagasia, 1; teléfono 560; horas de 10 a 12 y de 3 a 6.

SE ALQUILA

magnífica Villa en el camino de Benimaclet, núm. 2, en el barrio de Ruzaf, Maldonado, 18.

Mujereras

Se necesitan buenas en la Zapatería de A. Esteve, calle Bañuelo, letra F.B.A, frente al mercado de Colón.

CHOCOLATES

Viuda de R. COMOS Especialidad a la Valenciana SANTA CATALINA, 10

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa San Vicente, chafis, n.º 2

MARMOLES S.ORTIZ

Gran especialidad en lápidas MIGUELLE 3, VALENCIA Teléfono 192

De Alemania

Notas de viaje por LAZARO FLORO Se vende al precio de DOS PESETAS, en la Administración de este periódico

EGMAR=NITRA

MINOR CONSUMO. MAYOR DURACION. LUE INMEDIATA.

AMG Farmacología Ibérica S.A. MARCA DE LA BOMBA-BLORO GIRON-SEVILLA-VALENCIA-VALENCIA

RECUERDE USTED Amigo DÉBIL QUE EL ELIXIR CALLOL DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD y los Médicos le llaman el REMEDIO DE LOS DEBILES

El Elixir CalloL da fuerza, vigor y juventud y los médicos le llaman el remedio de los débiles.

Versos de la Juventud Por TEODORO LLORENTE

Se venden en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de Tres Pesetas

CESTONA :: Aguas y Bañerío de Cestona, S. A. (Gulpúzcoa), cerca de San Sebastián El Karlsbad de España

Unicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del Hígado, Bazo, Intestinos, Estreñimiento, Artritis, Neurastenia, etc.

Temporada oficial: de 15 junio a 30 de septiembre

Se han introducido grandes mejoras este año y aumentado los hoteles del Bañerío en 163 habitaciones más de las ya existentes.

ITINERARIO.—Estaciones de ferrocarril más próximas al Bañerío: ZUMARRAGA.—Línea del Norte a 27 kilómetros. ARRONA.—Ferrocarriles vascos a 7 kilómetros. (Línea de Bilbao a San Sebastián).

Hay automóviles de servicio en ambas estaciones durante la temporada oficial.

Depositario en Valencia: Ramón Ortiz Bau, Lauria, 10; teléfono 793

Se exportan en botellas de a litro.—De venta en todas las farmacias y droguerías.

Antes y después de la temporada oficial hay un hotel del Bañerío abierto al público, a precios módicos.

Pídanse noticias y detalles a sus oficinas, directamente Cestona (Gulpúzcoa).